Гном-Полуэльф (Naugperedhel, А.Базаров)

Словарь возможных корней кхуздула (радикалов основ). Примечания к выбору корней, обоснование выбора: Вывод корней из анализа известных слов кхуздула:

1. Sharbhund «Лысый (старый) холм (гора, голова)»: Вероятны следующие варианты структуры слова – а) Sharb «старый» +hund «холм» (Sh-R-B + H-N-D), б) Sharb«старый» +gund «гора» (мутация в hund, Sh-R-B + G-N-D), в) Shar«старый» +bhund «голова» (мутация bund, Sh-R + Bh-N-D), г) Sharh (Sh-R-H или Sh-Rh) + bund = Sharbhund. 
В любом случае возможен корень Sh-R «лысый, старый», который также может быть связан с кхуздульским корнем Sh-R-K (Sharkûn) «Старик?», и другими, возможно связанными с ним корнями из родственных кхуздулу языков – Z-R, Sh-R , S-R (Zara, ранние варианты Shuran, Assar) «старый, древний» из вестрона и Sharkû «Старик?» из орочьего (черного наречия?). Возможно, от этой основы образованы корни Sh-R-K «Старик?» (Sharkûn), Sh-R-B «лысый?». Также возможна связь корня Sh-R-B с отвергнутым именем Гендальфа на языке людей Востока Shorob, Shorab (Sh-R-B  - вероятно, «старик»). На языки людей Востока также оказал сильное влияние кхуздул (см. схемы происхождения языков Арды в «Ламмас», «Тенгвеста квендеринва»). 
Могло быть Sharb «старый» +hund «холм» (Sh-R-B + H-N-D) с мутацией начального согласного в корне G-N-D (G>H), что мог также значить и «гора, скала» - см. название горы Gundabad, корень GOND «камень, скала» в начальном валарине Этимологий. Возможно, были разные словоформы от корня G-N-D  - gund «скала, гора», gundu «подземный зал, туннель» - видоизмененная форма gunud «рыть туннель (в горе)», или косвенная форма gund (для составного слова, как в адунайском). Корень gunud представлен Толкином как эквивалент s-rot из эльдарина, что может быть также видоизмененной формой от ÓROT «гора» из начального валарина Этимологий. Sh-R-B могло включать словообразовательный суффикс –b, как в aglâb (`-G-L+-b).
Могло быть Shar«старый» +bhund «голова» (мутация начального согласного в bund, Sh-R + Bh-N-D). В кхуздуле возможна мутация начального согласного корня – вероятно, при словообразовании, в частности привнесение придыхания к начальному согласному корня – см. K(h)azaddum и раннее написание названия Kazaddum. В адунайском также упоминается усиленная Н-форма.

Одним из аргументов против структуры Sh-R + Bh-N-D может быть отсутствие в Ангертас Мория руны для звука Bh, также практически полное отсутствие информации о наличии его в кхуздуле. Но это мог быть придыхательный звук b+h и записываться с помощью руны №59, вероятно использовавшейся для отображения придыхания или оглушения согласных. Также отмечено сочетание Bh в позднем валарине, в слове mirubhôzê. Неизвестно, было ли это сочетание звуков b + h или отдельная фонема. Звук bh имел руну в ранних версиях таблиц рун - рунах Дориата и нолдоринских рунах (рунах Эрегиона, что возможно имели влияние кхуздула - языка соседей-гномов), где он отождествляется со звуком v  - в нолдоринских рунах и Долгой серии Дориатских рун из Приложения рун (TI 460-461), и в "Гномьих рунах для английского" (TI 464).
Также предложен М. Обергом  вариант структуры Sharh+bund=Sharbhund с передачей придыхания от h к b. Sharh может быть как формой корня Sh-R-H, так и Sh-Rh, где  r с придыханием. Это заслуживает внимания, т.к. в родственном кхуздулу адунайском придыхание могло переноситься на согласный,  следующий за придыхательным согласным. Однако внушает сомнение в присутствии этого явления в кхуздуле слово rukhs, в котором придыхание от kh на s не переносится (хотя, возможно, перенеслось придыхание R-K-Sh>R-Kh-S). А согласный Н в адунайском при взаимодействии с другими согласными, в частности В, просто исчезал, не перенося придыхания. Да и не подтвержден нигде – ни в кхуздуле, ни в родственных ему языках Арды корень Sh-R-H или  словообразовательный суффикс –h (для Sh-R-H от имеющего аналоги в языках Средиземья Sh-R). Поэтому все же этот вариант структуры сомнителен. Но возможно, что были другие варианты первой части слова, с придыхательным согласным: Sharh (вариация Shar с мутацией конечного согласного)+ Bund= Sharbhund, Sharkh (вариация Shark из Sharkun, с мутацией конечного согласного)+Bund= Sharbhund (ассимиляция rkhb=rbh). Но другие варианты структуры более подтверждены аналогиями в других языках Арды и более вероятны.
Нельзя с полной уверенностью сказать, какой вариант структуры слова предпочтительней и правильней. Но с точки зрения наполнения словаря предпочтительней Sh-R-B + H-N-D.
Из вышеприведенных доводов можно допустить наличие в кхуздуле корней Sh-R-B «старый, лысый», Sh-R «старый, пожилой», H-N-D «холм».

2. Tharkûn – имя Гендальфа: Thark (Th-R-K) + -ûn (`ûn?); Thar (Th-R) + kûn (K-N или K-W-N или Kw-N); Thark (Th-R-K) + kûn (K-N или K-W-N или Kw-N). 

Также возможны различные варианты значения имени :

 «Человек» (по аналогии с Tarkil (W) и Tark (ЧН) - «человек Запада, нуменорец») – гипотетический вариант; 
«Эльф с посохом» - также гипотетический вариант, основанный на значении имени Gandalf «альв (эльф, гном) с посохом» на древнеисландском (представлявшем во «Властелине колец» язык людей Дола) - возможна связь с адунайским Tarik (T-R-K) «опора»; и с корнем из раннего валарина Этимологий KWEN «эльф» (K-W-N или Kw-N), что мог быть в слове в ассимилированном состоянии kuwn, kwun= kûn ; 
«Человек с посохом» (подтвержденное значение, UT/397) – возможна связь с адунайским Tarik (T-R-K) «опора»; также возможна связь суффикса –ûn с адунайским `ana «человеческое существо» и `AN «существо мужского пола» из начального валарина Этимологий. 
«Серый человек» (PЕ 17/88) – последний по хронологии подтвержденный вариант значения имени. Аналогичен другому прозвищу Гендальфа - Mithrandir (синд.) «Серый странник». Также возможна связь суффикса –ûn с адунайским `ana «человеческое существо» и `AN «существо мужского пола» из начального валарина Этимологий.
Из данных вариантов значения и структуры слова можно выделить следующие корни: T-R-K  «опора» (в усиленной Н-форме Th-R-K), Th-R-K «серый». Возможно, Толкин решил, что негоже волшебнику зваться просто «Посохом» и упорядочил все прозвища к одному значению. Возможно ввести в словарь оба корня – и T-R-K , и Th-R-K, ведь они могли быть просто аллофонами, могла быть путаница из-за усиленной Н-формы одного корня, или какой-то из этих корней мог просто быть производным (от другого корня T-R или  Th-R). Примем, что T-R-K  «опора» (в усиленной Н-форме Th-R-K, по аналогии с адунайским Tarik «опора»), Th-R-K «серый». Отсюда, Thark не могло иметь значение «человек», да и есть другие возможные формы для этого слова. Но так же возможно наличие корня  K-W-N или Kw-N «эльф» - по «переводу» имени Gandalf. 
Отсюда, с целью наполнения словаря можно принять, что возможны оба варианта – и T-R-K «опора» + K-W-N «эльф», и Th-R-K «серый»+`-N «человеческое существо», просто Толкин сделал окончательный выбор в пользу второго варианта.
Из вышеприведенных доводов можно допустить наличие в кхуздуле корней T-R-K «опора», K-W-N «эльф», Th-R-K «серый», `-N «человеческое существо».

3. По ранее указанным причинам в кхуздуле могли быть также корни D-M (dum) «подземелье»,  T-M (Tumun) «пропасть, пустота», TUB  или DUB (производное D-B-N, duban «долина»). 
Из вышеприведенных доводов можно допустить наличие в кхуздуле корней D-M (dum) «подземелье, зал, жилище, шахта»,  T-M (Tumun) «пропасть, пустота, глубина», TUB  или DUB «низменность, долина» (производное D-B-N, duban «долина»).

4. В aglâb и iglishmêk: Если предположить что в обоих словах используется один и тот же корень со значением «язык» - то этот корень скорее всего G-L или `-G-L, G-L-` (agla, igli). Маловероятна ассимиляция aglâb в iglish (b>sh). Возможна связь с корнем ŇGAL «говорить громко и бессвязно, варварский говор» (насализация GAL?) из раннего валарина «Этимологий». Возможно, у корня имелось значение «говор, диалект». 
Отсюда можно в iglishmêk выделить слово для «жестов» или «рук». Вряд ли его форма была shmêk, т.к. в кхуздуле не должно быть скопления согласных в начале слова. Скорее всего, это корень M-K (mêk), т.к. он может быть связан с корнем MA3 «рука» из начального валарина «Этимологий» (а также с корнем MAG «использовать» оттуда же, с адунайским словом Magan «творец», Machan «вала, творец?» из позднего валарина, а также с Mahal «творец?» из кхуздула). 
Элемент -ish- мог быть, как словообразовательным суффиксом, так, возможно, и показателем падежа (аналог кв. –sse, ЧН –ishi). Или, возможно, он связан с корнем IS «знание» из начального валарина «Этимологий». Отсюда возможен кхуздульский корень `-Sh или Y-Sh «знание». В aglâb тогда также можно выделить словообразовательный суффикс –âb. 
Но также возможно наличие корня L-B «язык, орган» (родственного корню LAB «язык – орган» из начального валарина «Этимологий»), что мог образовать вместе с G-L корень G-L-B = G-L+L-B «устная речь» (или буквально – «говорить языком», в отличие от iglishmêk «говорить руками») – аналог слова ngalâmbe «варварское наречие или тарабарщина?» из начального валарина «Этимологий» (или праквендийского), составленного из ŇGAL и LAB. Хотя это маловероятно – не наблюдается в кхуздуле ассимиляции  LL>L, однако точно об этом мы не знаем.
Также возможна структура слова ga-+ lab (образование формы galab, корня  G-L-B, преобразованного в форме aglab), возможно не связанная с iglishmêk и лишь похожая фонетически. Префикс ga- «большой, главный, великий», возможен в gabil, также есть похожий словообразовательный усилительный префикс G- в начальном валарине «Этимологий».
Также возможно, что в aglâb и iglishmêk корни – G-L-B и G-L-Sh, производные от корня G-L, с суффиксами -âb и –ish, вошедшими в корень. Отсюда также вероятна возможность, что aglâb и iglishmêk, и их корни G-L-B и G-L-Sh – не связаны друг с другом и имеют разное значение. Но эта версия умозрительна и ей нет подтверждения.
Или возможно, что aglâb и iglishmêk не связаны значением и общим корнем, т.к. значение слов дано не тождественными словами «язык» и «код жестов»: ga-+ lab (G- или G-` + L-B), igli+-ish+mêk (G-L или `-G-L + `-Sh или –Sh или Y-Sh + M-K) или iglish+mêk (G-L-Sh+ M-K).

Трудно выбрать правильную структуру и корни основ в этих словах. Но более вероятным с точки зрения аналогий в родственных языках Арды и более полезным с точки зрения словообразования и наполнения словаря кажется  ga-+ lab и igli+-ish+mêk, корни L-B «язык (орган)», G-L-B  «язык, речь», G-L (`-G-L) «говорить, говор», -Sh (`-Sh) «знание (тайное?)», M-K «руки».
Из вышеприведенных доводов можно допустить наличие в кхуздуле корней L-B «язык (орган)», G-L-B  «язык, речь», G-L (`-G-L) «говорить, говор», -Sh (`-Sh) «знания», M-K «руки».

5. Azaghâl, Mahal, uzbad, Gundabad.
Точного значения имени Azaghâl не известно. Есть предположение, что оно означало «воин», т.к. он был предводителем воинов-гномов в битве, и на основании аналогии с адунайскими словами azgarâ «воевать», azaggara «воевал», zagar «меч, воин?», kathuphazgân «завоеватель» с выделением корня Z-G – AZGA, производных  корней AZGAR, ZAGAR, с корнем SIK «кинжал, нож» из начального валарина Этимологий». Также примечательны орочьи имена Azog и Zaglun, что также могли означать «воин». 
Возможно, что слова «воевать» и «кинжал» могли прийти в кхуздул из валарина, где этих понятий могло и не быть, они могли быть заимствованы гномами из языка соседей – синдар или людей (на языки людей оказали влияние также языки орков и восточных эльфов, судя по древам языков Арды того периода). Но, также возможно, что первичное значение «остриё» могло быть в языке, данном гномам кузнецом Аулэ. 

Также возможна аналогия части имени Azaghâl с частью другого кхуздульского имени Mahal (значение неизвестно, возможно «Творец, предводитель?»), с халетским словом Hal(а) «страж, охранять, наблюдать», возможно «вождь, военачальник». Также возможна связь с корнем KHAL «высокий, благородный» из начального валарина Этимологий. Отсюда можно вывести, что в кхуздуле мог быть корень Z-G или Z-Gh «воевать, меч, острие» и H-L «лорд, военачальник, страж». Также возможна форма `-Z-G, `-Z-Gh, т.к. похожие формы из родственных языков в основном начинаются с гласного – azgarâ, azgân, Azog. В кхуздуле двухсогласные формы, начинающиеся с гласного, имели в начале слова в качестве согласного основы гортанную смычку (`) – см. `azan (корень  `-Z-N), что терялась при выговоре – в записанном слове azan. Эта гортанная смычка могла быть добавлена гномами в валаринский корень Z-G в форме AZGA по общекхуздульскому правилу усреднения форм двухсогласных корней, начинающихся с гласной -  до трех согласных. Гортанная смычка могла потеряться в потомках кхуздула - языках людей.
Но также возможно, что был производный от Z-G или Z-Gh корень Z-Gh-L, судя по орочьему имени Zaglun. Но это менее вероятно и малопродуктивно для словаря кхуздула. И звук Gh не упомянут как принадлежащий кхуздулу (только для черного наречия), хотя в древнем адунайском и в  валарине он был.
Возможна путаница возможного корня Z-G в Azaghâl с возможным в zigil корнем Z-G (при структуре zig+ -il). В ранней концепции значения слова Zirak-zigil, zigil означало «пик, остриё», отсюда возможно, что Azaghâl и zigil могло быть от одного корня Z-G «остриё, оружие». Это видно также по схожести zigil с корнем SIK «кинжал, нож» из начального валарина Этимологий», давшем похожие на zigil формы sikil (квенья) , sigil (нолдорин). Но позже Толкин поменял мнение о значении Zirak и zigil, zigil стало значить «серебряный», в РЕ17 дано значение «посеребренный». Но также к позднему периоду творчества Толкина относится слово Sigil, которым обозначен Наугламир в выражении Sigil Elu-naeth «Ожерелье – Проклятие Тингола» (WJ 258). Возможно, оно отражает истинное кхуздульское слово Sigil, с корнем S-G, обозначавшим мифрил или серебро, а zigil – было производной формой «посеребренный, серебристый»  с мутированным начальным согласным. Однако тогда возможна путаница с корнем S-G «длинный» из Sigin-tarâg. 
Нужно принять такое сочетание радикалов близких по звучанию корней, чтобы они не были из одних и тех же радикалов. Возможно тогда, что в Azaghâl был тогда корень `-Z-G «острие, меч, воевать», в zigil Z-G «серебро, серебряный, серебристый», в Sigin - S-G «длинный». Хотя серьезным доводом против этой теории являются похожие слова другой формы: адунайское zagar («меч»?), орочье имя Zaglun («воин»?), без начального гласного.
Есть и другая версия структуры слова Azaghâl = Az + aghâl. Слово aghâl может быть родственно все с тем же халетским словом Hal(а) «страж, охранять, наблюдать», возможно «вождь, военачальник», корнем KHAL «высокий, благородный» из начального валарина Этимологий. А Az- (`az, `-Z?) сходно с uz- (`uz,основа  `-Z?) в uzbad «лорд, повелитель» и окончанием имен богов из позднего валарина –z (A3ûlêz, Arômêz, ayanûz, Tulukhastâz, mâchanâz, mâchanumâz, Mânawenûz) – в возможном значении «некто особый, вала, бог, повелитель» (Mânawenûz «Blessed One»). А uzbad  могло быть составным словом `-Z + B-D. Если смотреть на общую тенденцию в ваньярине передавать в некоторых эльфийских словах звук R как Z, она вероятно связана с влиянием слов валарина, т.к. ваньяр жили рядом с валар. Возможно что праэльфийский корень AR «король» (в Этимологиях `AR «владеть») передавал валаринский корень AZ, `AZ «владеть, владетель, повелитель» в именах валар – в поздней концепции валарина Толкина – см. кв. árë и ваньяр. аze («день», также название буквы тенгвар). Возможно, также с этими корнями и словами связан праэльфийский корень ER , `ER «один, одинокий» (ERE «один, одинокий» в «Этимологиях»), возможно происходящий из имени бога Eru, что могло быть адаптацией валаринского Ezu (возможный корень EZ, `EZ – вероятно производная форма от AZ, `AZ, так как правитель всегда один, одинок). 
Также вероятно наличие словообразовательного префикса Z- , возможного в других кхуздульских словах: Zirak «пик» = Z-+rak (сходство с корнем RAG «изогнутый» из начального валарина Этимологий и адунайским rokhi «изогнутый» - возможно значение  Zirak - «рог»), zigil «серебристый» = z-+gil (сходство с корнем GIL «сиять» из начального валарина Этимологий, возможно более точное значение прилагательного как «блестящий как серебро»). Отсюда uzbad «лорд, правитель»= zubad = z-+ bad (сходство с корнем BAD «судить, судья» из начального валарина Этимологий, возможно, правитель Кхазаддума был в первую очередь судьёй в спорах).

Это также возможно в адунайском, см. слово zini (ZIN) «женщина» и корень NI, INI «женщина» из начального валарина Этимологий: Z-+ INI, также адунайский корень ZIR «любить» – от корня из начального валарина Этимологий IR «любить» (ранняя форма адунайского корня как раз была IR: Z-+IR), или адунайское (и халетское) слово zimra «драгоценность» - связанное с корнем MIR «драгоценность» из начального валарина Этимологий – структура Z-+M-R  (то, что это слово было еще в халетском, до адунайского – наводит на мысль о том, что этот префикс возможен также и в кхуздуле, к которому близок халетский), также возможна связь адунайского zadan «дом» с корнем из начального валарина Этимологий TAN «делать» (в мутированной форме DAN, вероятно из кхуздула – Z-+D-N). Возможно, это была форма подобная префиксу S- в адунайском satta «два» от корня ATAT «снова, два» из начального валарина Этимологий, возможно, это - форма показательного префикса S- из начального валарина Этимологий: S-+T-T. 

Слово  bad в uzbad может быть связано с bad или abad из Gundabad, названия горы гномьего происхождения неизвестного значения. Возможные предложенные варианты значения bad: «священный» (т.к. гора Гундабад была священна для гномов рода Дурина), «встреча» (предложено Э.Клочко – т.к. гора Гундабад была местом встреч гномов разных кланов), «народ» (предложено Сивурдом на основании аналогии с курдским словом ba`ad «народ»: uzbad «муж-народ», Gundabad «гора народа»), «судья, суд» (по аналогии с корнем из начального валарина Этимологий BAD «судья, правосудие» - в Гундабаде, как священном месте могли проводить суд, а лорд  uzbad мог быть судьей), «перекресток, дороги» (по аналогии с корнем из начального валарина Этимологий BAT «тропа, путь, дорога», синд. Bad (Tharbad – «Перекресток, пересечение» и адунайск. Batan «дорога»); «город» (внешняя аналогия с окончанием названий городов –абад «город» в тюркских языках - Исламабад, Ашхабад, uzbad – «правитель города»). Но возможно, что был просто корень Z-B-D «лорд». Также возможна аналогия abad с адунайским Abat в Ar-Abattarîk (Tar-Ardamin) «Опора Мира или Земли (Арды)». То есть Gundabad – могло означать  нечто вроде «Всемирная пещера». Что похоже на значение этой горы для всего народа гномов. И корень мог быть тогда `-B-D (abad, Abat). Или bad связано с BUD (выдаваться, выпирать) – «Главный из выдающихся»? 
Или возможен трехсогласный корень Z-B-D, родственный адунайскому Z-B-Th «смирять, наказывать, покорять»? в Zabathan «смиренный, униженный, покоренный».
Более предпочтителен  вариант (Z-G +H-L), в плане большей продуктивности и большей связи с другими языками Арды.
В имени Mahal (что не имеет точного значения), hal также возможно связано с халетским словом Hal(а) «страж, охранять, наблюдать», возможно «вождь, военачальник», корнем KHAL «высокий, благородный» из начального валарина Этимологий.  Приставка Ma- может быть связана с шаблоном словообразования (масдаром - отглагольным существительным в арабском), как в Mazarb «запись, рукопись, летопись» (ma- + Z-R-B «писать»). Но Mahal также может быть связано с  валаринским Machan «вала, мощь, власть», адунайским Magan «творец, строитель», MAG «использовать», MA3 «рука» из  начального валарина Этимологий. То есть возможна другая структура Mahal = Mah + -al (M-H), словообразовательный суффикс. Или Magh+ hal (ассимиляция gh+h=h), Mah+ Hal. 
Из вышеприведенных доводов можно допустить наличие в кхуздуле корней `-Z-G «воевать, меч, острие, воин», H-L «лорд, военачальник, страж», `-Z или -Z «лорд, повелитель, глава», B-D «суд» или «дороги, перекрестнок» или «город», Z-B-D «лорд, судья, повелитель города», M-H «делать, творец», `-B-D «всемирный, совокупный» или «Земля».

6. Azanulbizar, ûl, Gabilân, Thorewilân, duban. 
В Azanulbizar выделен корень `-Z-N (PE 17-37, неправильное написание  Z-N в RS:466) «темный, тенистый, затененный, омраченный» или мн.ч. «тени» (RC:269). Возможно, это производный корень, `-Z>`-Z-N, с суффиксом –N, вошедшим в состав корня, судя по найденной форме uzu (хотя это может быть также неправильно распознанной формой ед.ч. uzn «тень»). 
Есть два варианта значения слова bizar: «ручьи» (RC/269), и «долина» (RS/466). Для обоих вариантов значения есть кхуздульские аналоги – для «ручьи» - ûl (PE 17-37, RS:466), для «долина» - duban (D-B-N, RC:269). Для ûl возможна аналогия с вероятно кхуздульским словом Thorewilân «Великая, большая река» (синд. Duin Daer). Это похоже на слова ulu, ullu «вода» в позднем валарине, а также корнем ULU «течь» в раннем валарине Этимологий.

Тут возможен корень W-L «вода, река, ручей» (wilân, в Azanul ассимиляция azan+wul=azanûl, nw>nû). Что также похоже на корень WIL  «плыть, летать – плыть в воздухе» в раннем валарине Этимологий. Отсюда можно принять что корень Th-R (Thore) означал «большой, великий», также как Gabil, но вероятно в большем масштабе – ведь название Gabilân было дано только южной части реки. Но также возможно, что Gabil означало не сколько «большой», сколько «могучий» - см. синдарское название гномьего города Belegost (в Этимологиях корень BEL - *bélek: *bélekā «могучий, сильный, великий»), т.к. название было дано части реки после слияния с притоками – где течение было бурным и сильным. О возможной структуре слова Gabil=Ga-+bil см. ниже.

Возможна связь Th-R (Thore) с корнем TUR «сила, верховенство, власть» из начального валарина Этимологий, словами из родственных кхуздулу языков Арды – Dar «власть, правление» из халетского, Durin (корень DUR?) из языка людей Севера, durb «править» из черного наречия.
Известный ардалингвист Роман Рауш (Аран) считает, что это слово синдарского происхождения – «приставка thar- "за-, транс-", которую Кристофер неверно прочитал **thor-, плюс ленированная форма #Gewilān, которая является адаптацией кхуздулского Gabilān в синдарин (ср. упомянутые на той же странице Gevelon, Gevilon). Мутация a > e засчет последующего i, лениция b > w немного нестандартна, но встречается в lhalwen (LÁLAM) (рядом с lalven (ÁLAM-)). Или может быть w тут ошибочное чтение v». 

Однако кажется маловероятным такое скопление неправильно прочтенных Кристофером Толкином букв в одном слове. И скорее всего слова Толкина «гномье название реки переводится как Duin daer», относится к предыдущему слову  Thorewilân, а не к последующему Gabilân, ведь «Gabilân относилось только к нижнему течению реки». К тому же мутация начального согласного слова также могла быть и в кхуздуле (и могла быть источником мутации начального согласного слов в синдарине в качестве влияния соседского языка гномов на язык синдар Дориата).

Также возможно, что в Gabilân «Великая, большая река» bil может быть не частью слова Gabil «великий, большой», а  видоизменением wil в Thorewilân, с мутацией или ассимиляцией начального согласного корня  w>b (и префиксом ga-  «большой»). Но это слишком гипотетично, и не согласуется с названием Gabilgathol с тем же Gabil «великий, большой» (хотя там мог быть другой корень G-B-L, отличный от B-L или W-L). Поэтому эту гипотезу нельзя принять достоверной. Больше о Gabilân и Gabilgathol – см. ниже.
Слово duban, возможно, родственно адунайскому Dub «пасть, морально опуститься» (dubuddam, dubdam, раннее udubanim – более близкое к duban по форме), корню TUB «долина» из начального валарина «Этимологий» - близким по значению к слову «долина, низменность». Возможно корень D-B-N «долина» - производный от T-B, D-B «низменность, низкий, снижаться».
Так какое же значение могло быть у bizar? Невозможно точно определить – какое представленное значение слова и корня является более поздним по хронологии и соответственно окончательным. Если принять корни W-L «поток, ручей», D-B-N «долина», то к B-Z-R невозможно подобрать значение. Возможно, его значение кроется в полном названии долины Азанулбизар «омраченные, затененные ручьи, бегущие вниз по склону горы»(RC:269, ТС 182). Или значение слова nand, nann в синдарском названии Nanduhirion от корня NAD «богатая водой долина, заливной луг».  Если вспомнить про слово Zirak «пик», то возможен корень Z-R «пик, гора» (в Zirak производный корень Z-R-K с суффиксом -k), что возможен в bizar (B-+Z-R). В пользу этого суждения говорит аналогия с корнем из начального валарина Этимологий SAR «камень». Тогда значение bizar возможно «склон горы» или «у горы».
Но корень Z-R возможен в Zaram «озеро», имеющем аналогию с адунайским azra «море» и AYAR-, AIR «море» из начального валарина. Быть может, в Zaram корень Z-R-`. 
Или возможно, что корни Z-R в Zirak и Zaram – аллофоны, похожие по звучанию, но разного происхождения. Z-R в Zirak могло образоваться мутацией начального согласного корня в S-R, аналогия с корнем из начального валарина Этимологий SAR «камень» (S-R>Z-R, S>Z). Z-R в zaram могло образоваться слиянием префикса Z- (аналог S- в начальном валарине Этимологий) и корня  Y-R (AYAR «море» в начальном валарине Этимологий), с потерей  или ассимиляцией Y: Z- + Y-R = Z-R.
Но также возможно, что корень связан именно с Z-R в Zaram «озеро» и являет собой уменьшительную форму от Z-R и Zaram «озеро» - что подходит под значение «ручей». Тогда ûl возможно означает просто «вода, поток». Трудно определиться со значением слова bizar и корня B-Z-R.
Также возможно, что окончание -ân в Gabilân не просто суффикс определенности или именительного падежа, наподобие -ûn в Tharkûn, или превосходной степени прилагательного «Величайший», а могло быть корнем `-N,  обозначающим «река». Ведь название реки также переведено как Duin daer, дословно «Великая река». С точки зрения наполнения словаря можно принять наличие корня `-N  «река» в кхуздуле. Этот корень может быть также в Nulukkhizdîn (возможно, в форме множественного числа), Nulukhizidûn, Thorewilân. Этот корень мог быть родственным корням NAD «заливной луг, наполняемая водой равнина», NEN «вода» из первичного валарина Этимологий. Возможно, что –ân – просто стяженная форма ann от N-N (-în  в Nulukkhizdîn от inn).
Из вышеприведенных доводов можно допустить наличие в кхуздуле корней `-Z-N «темный, тенистый, затененный, омраченный», W-L «вода, река, ручей»,  Th-R «большой, великий, главный», B-L «великий, могучий, сильный», D-B-N «долина», D-B «низменность, низкий, снижаться», `-N-N  «река». 
7. Narukuthun, gathol (Gabilgathol). В обоих случаях это кхуздульские названия городов, крепостей – на синдарине Nargothrond (Narog-ost-rond) «Крепость пещер Нарога (реки)» и Belegost «Большая или Великая крепость». Оба синдарских названия включают элемент ost «крепость». В обоих кхуздульских названиях можно выделить элемент –th, возможно означающий «крепость». Правда, точное значение Narukuthun неизвестно. Тогда, возможно, префикс ga- в gathol (который можно выделить также в Gabil и Gamil) мог означать «большой, много», усиление смысла. Также этот элемент возможен в родственном кхуздулу адунайском языке, в слове Arminaleth (синд. Armenelos), где – eth означает скорее всего также «крепость». Также этот элемент может быть родственным корню из начального валарина Этимологий GAT(H) «пещера» - что могло приобрести значение «большая пещера, город, крепость» и видоизмениться с потерей начального G в AT(H). Тогда структура gathol = ga- + -th + -ol, а у Narukuthun = Naruku + -th + -un. Однако сомнительно использование в одном слове Gabilgathol двух элементов, означающих «большой» (ga-, Gabil).
Возможна еще одна версия – что в кхуздуле была мутация начального согласного основы при склонении слов или при словообразовании. Наподобие мутации начального согласного слов в синдарине, но маловероятна связь синдарина с кхуздулом. Словообразование корней путем изменения начального согласного корня также было в начальном валарине Этимологий (BEREK-MEREK, GAL-KAL, KOTH-GOTH, THUS-tausa, TIK-PIK, YEL – SEL-D, TIN-THIN, SLUS-SRUS, SPAL-PHAL, SPALAS-PHALAS, MBAW>mauy>Gothom-bauk, KHAL-SKAL, MEREK-BEREK, RIL-SIL-THIL-GIL, SED-ezde, BAN-MAN, PET-KWET. umu-ugu, DIL-NIL-NDIL, DUB-LUB, 3OR-GOR, 3Ú-GÚ, KEN-KHEN) и вероятно в позднем валарине (telgûn в Dâhan-igwiš-telgûn - delgo в Tulukhedelgorûs, T>D). Что возможно в кхуздуле, на основании примеров: Tumun (в Tumunzahar ) – в dûm (в Khazad-dûm), T-M>D-M, T>D. Bund в Bundushathur – Bhund в Sharbhund, B-N-D > Bh-N-D, B > Bh.  Gund в Felakgundu – hund в Sharbhund, G-N-D > H-N-D, G>H. Kazaddum – Khazaddum, K-Z-D > Kh-Z-D, K>Kh. Zigil в Zirak-zigil – Sigil, Z-G-L> S-G-L, Z>S. Вот и возможно, что в Narukuthun был корень `uth, производный от gath из gathol «крепость» с измененным начальным согласным (G-Th>`-Th, G>`). 
Но также возможна иная структура этих слов. Narukuthun могло иметь структуру Naruku + thun и его значение могло быть не связано с Gabilgathol и Nargothrond. Слово thun может быть родственным адунайскому слову Thani «земля, местность», с радикалами основы Th-N. А слово gathol может значить «крепость» и иметь радикалы G-Th или G-Th-L (производный корень). Оно также может быть родственным корню из начального валарина Этимологий GAT(H) «пещера». Этот вариант структуры слов Narukuthun, gathol (Gabilgathol) кажется более достоверным. Также возможно образование gathol изменением другого корня из Этимологий - GARAT «крепость» с ассимиляцией  RT>Th, но это маловероятно.  
Точное значение Narukа неизвестно. Но т.к. это название реки Нарог, а Narog в нолдорине/синдарине означало «поток» (LB 61), возможно «поток» является также переводом Narukа (и корня N-R-K). Но возможно, это видоизмененная форма Narag «черный» (N-R-G> N-R-K, G>K), ведь Narâg также было вариантом кхуздульского названия реки Нарог в черновиках Толкина, в тексте «Слова, фразы и выражения из «Властелина колец»». Возможно, мутации мог подвергаться не только первый согласный, но и другие радикалы основы (еще один возможный пример этого – uruk «орк» или «ужасный» в Uruktharbun> Rukh в Rukhs, R-K>R-Kh, K>Kh).
Из вышеприведенных доводов можно допустить наличие в кхуздуле корней N-R-K «поток»,G-Th или G-Th-L  «крепость», Th-N «земля, местность».

8. Gabilgathol, Gabilân, Gamil, Kibil, Zigil. Наиболее вероятно присутствие в этих словах следующих корней: G-B-L «большой, великий», G-M-L «старый, пожилой, многолетний», перечисленные Толкином корни Z-G-L, K-B-L «серебро». Как видно из выводов выше, Gabil может означать «могучий», по аналогии с BEL - *bélek: *bélekā «могучий, сильный, великий» - синдарским Beleg в эльфийском названии города Belegost.
Но также вероятно, что эти корни были производными, с суффиксом множественного числа  –il (или корнем `-L или Y-L «много»), который также возможен в Kibil, Zigil «серебро», «мифрил» - как собирательных существительных множественного числа, по аналогии с корнем начального валарина Этимологий LI «много», суффиксом множественного числа в харадском и дунландском – mumakil, Forgoil, и в черновиках в вестроне - cubudil. Отсюда возможны первичные корни G-B, G-M, K-B, Z-G. Это может подтвердить то, что в вестронском (или дунлендском) слове Ogmandab «предок» можно выделить наличие корня G-M «старый, древний» (Ogman).
Возможна путаница возможного корня Z-G в zigil с возможным в Azaghâl корнем Z-G (при структуре zig+ -il). В ранней концепции значения слова Zirak-zigil, где zigil означало «пик, остриё», отсюда возможно, что Azaghâl и zigil могло быть от одного корня Z-G «остриё, оружие». Это видно также по схожести zigil с корнем SIK «кинжал, нож» из начального валарина Этимологий», давшем похожие на zigil формы sikil (квенья) , sigil (нолдорин). Но позже Толкин поменял мнение о значении Zirak и zigil, zigil стало значить «серебряный, серебро», в РЕ17 дано значение «посеребренный». Но также к позднему периоду творчества Толкина относится слово Sigil, которым обозначен Наугламир в выражении Sigil Elu-naeth «Ожерелье – Проклятие Тингола». Возможно, оно отражает истинное кхуздульское слово Sigil, с корнем S-G, обозначавшим мифрил или серебро, а zigil – было производной формой «посеребренный, серебристый»  с мутированным начальным согласным. Однако тогда возможна путаница с корнем S-G «длинный» из Sigin-tarâg. 

Нужно принять такое сочетание радикалов близких по звучанию корней, чтобы они не были из одних и тех же радикалов. Возможно тогда, что в Azaghâl был тогда корень `-Z-G «острие, меч, воевать», в zigil Z-G «серебро, серебряный, серебристый», в Sigin - S-G «длинный».

Также есть вероятность наличие префикса Ga- (корень G- или G-`) «большой» в Gabil, Gamil, Galab (aglab), gathol, аналогичного усилительному префиксу G-, или корню GAR или 3AR «владеть» (с производным значением «королевство») в начальном валарине Этимологий. Это может подтверждаться аналогией с корнем LAB «язык» в начальном валарине Этимологий для aglab. Также возможно, что корень B-L в bil (gabil) связан с корнем BAL «вала, мощь» или BEL - *bélek: *bélekā «могучий, сильный, великий» (с теми же радикалами B-L) в начальном валарине Этимологий. Относительно Galab (aglab) – см. выше. 
Однако сомнительна такая структура слова Gamil  - отсутствует подтверждение корня M-L в Gamil, зато возможно наличие корня G-M в вестронском Ogmandab, что опровергает эту структуру.
Также подобная версия строения gathol кажется маловероятной, в виду того, что кажется более вероятной другая структура этого слова. 
Также возможно, что окончание -ân в Gabilân не просто суффикс определенности или именительного падежа, наподобие -ûn в Tharkûn, или превосходной степени прилагательного «Величайший», а могло быть корнем `-N,  обозначающим «река». Ведь название реки также переведено как Duin daer, дословно «Великая река». С точки зрения наполнения словаря можно принять наличие корня `-N  «река» в кхуздуле. Этот корень может быть также в Nulukkhizdîn (возможно, в форме множественного числа), Nulukhizidûn, Thorewilân. Этот корень мог быть родственным корням NAD «заливной луг, наполняемая водой равнина», NEN «вода» из первичного валарина Этимологий. Возможно, что –ân – просто стяженная форма ann от N-N (-în  в Nulukkhizdîn от inn).
Из вышеприведенных доводов можно допустить наличие в кхуздуле корней G- или G-` «большой». B-L «могучий, сильный», `-L «много», G-M «старый, пожилой, многолетний», K-B, Z-G «серебро» (производные корни Z-G-L, K-B-L «серебро»), `-N-N  «река».

9. Khazad-dûm, Tumunzahar, Kazaddûm, Baruk Khazâd, Khazâd ai-mênu. 
Толкин привел радикалы основы для понятия «гном» - Kh-Z-D. Но, возможно, этот корень выражал несколько понятий или понятие «гном» выражало несколько аспектов. Также, судя по встреченному в черновиках слову Kazaddûm и написанию на надгробии Балина K(h)azaddûm, вероятно существование корня K-Z-D, усиленной формой которого могло быть  Kh-Z-D. Возможна связь Khazad со следующими сходными словами из родственных кхуздулу языков: hazad, hazid «семь» из адунайского, akhas «пропасть» в akhasada в адунайском, kastu, kastar (K-S-T) «сокровище» из вестрона, GAS  «брешь, пропасть» из начального валарина Этимологий. Вполне возможно, что были также корни Kh-Z (или K-Z) «пропасть, бездна», а K-Z-D или Kh-Z-D – возможно производный корень (Kh-Z «бездна» >Kh-Z-D  «гномы» = «живущие в бездне»). Возможно, раннее написание кхуздульского названия Мории Kazaddûm – являлось попыткой создать кхуздульский аналог синдарского названия «черная пропасть» с Kazad «пропасть» (от GAS «пропасть» из начального валарина Этимологий) и dûm «черный» (от DOMO «темный, ночь» из начального валарина Этимологий), не связанный с тогдашним кхуздульским названием Ногрода Khazaddûm «Город гномов». Также возможно, что еще одним значением Kh-Z-D было «семь», что связано с количеством Праотцов гномов («гномы» = «семеро») или возможен некий производный корень H-Z-D «семь» от  Kh-Z-D с мутированным начальным согласным (Kh>H). Возможна цепочка этимологии K-Z «пропасть»> K-Z-D «глубинный» > Kh-Z-D «гном» > H-Z-D «семь». Или K-Z «брешь, пустота»> Kh-Z «бездна» > Kh-Z-D «гном» > H-Z-D «семь».
Возможна также форма K-Z-D «сокровище», по аналогии с kastu, kastar (K-S-T) «сокровище, драгоценность» из вестрона, что тоже может дать дополнительный оттенок к понятию «гномов». Но также возможно, что это просто совпадение словоформ и вестронские слова kastu, kastar, корень K-S-T придумали позже люди именно от кхуздульского слова Khazad – смотря на гномов, как обладателей богатств и сокровищ – ведь в адунайском слово «драгоценность» было Zimra. 
О словах Tumun в Tumunzahar, dûm в Khazad-dûm и корнях T-M и D-M смотрите выше. В кхуздуле были, возможно, корни D-M (dum «подземелье, шахта, чертог» в Khazaddum), T-M (Tumun «пропасть, пустота» в tumunzahar). 

Возможно словообразование D-M (dum) «подземелье» от валаринского корня D-3 в «Этимологиях» (Do3 или Dogh «тьма, ночь» - что мог сократиться до Du  с выпадением слабого согласного 3, откуда также мог пойти корень D-Sh, dush «темный, черный» в Buzundush), с вхождением в корень словообразовательного суффикса –M (мимации?), в подземелье ведь кромешная тьма; возможный русский аналог – «темница».
Возможно также словообразование D-M (dum) «подземелье, шахта, дом, жилище» от  T-M (Tumun «пропасть, пустота»), мутацией начального согласного основы. А T-M (Tum, Tumun) - от начального валаринского корня TUB (низкий, глубокий?), в форме *tumbu «глубокая долина под и между холмами» или *tubna «глубина» в «Этимологиях», с возможным изменением  mb>m (возможно отсюда также образование еще одного кхуздульского корня TUB – в форме DUB, duban «долина», с изменением mb>b); 

В слове zahar «строение, дом» вроде бы легко выделить корень Z-H-R. Но по аналогии с корнем KAR «делать, создавать, строить» из начального валарина Этимологий – возможно, что это мог быть производный корень от H-R с частицей Z-, вошедшей в корень. Также корень H-R возможен в имени Telchar (см. ниже). 

Также этот словообразовательный префикс Z- возможен в других кхуздульских словах: Zirak «пик» = Z-+rak (сходство с корнем RAG «изогнутый» из начального валарина Этимологий и адунайским rokhi «изогнутый» - возможно значение  Zirak - «рог»), zigil «серебристый» = z-+gil (сходство с корнем GIL «сиять» из начального валарина Этимологий, возможно более точное значение прилагательного как «блестящий как серебро»), uzbad «лорд, правитель»= zubad = z-+ bad (сходство с корнем BAD «судить, судья» из начального валарина Этимологий, возможно, правитель Кхазаддума был в первую очередь судьёй в спорах).

Это также возможно в адунайском, см. слово zini (ZIN) «женщина» и корень NI, INI «женщина» из начального валарина Этимологий: Z-+ INI, также адунайский корень ZIR «любить» – от корня из начального валарина Этимологий IR «любить» (ранняя форма адунайского корня как раз была IR: Z-+IR), или адунайское (и халетское) слово zimra «драгоценность» - связанное с корнем MIR «драгоценность» из начального валарина Этимологий – структура Z-+M-R  (то, что это слово было еще в халетском, до адунайского – наводит на мысль о том, что этот префикс возможен также и в кхуздуле, к которому близок халетский), также возможна связь адунайского zadan «дом» с корнем из начального валарина Этимологий TAN «делать» (в мутированной форме DAN, вероятно из кхуздула – Z-+D-N). Возможно, это была форма подобная префиксу S- в адунайском satta «два» от корня ATAT «снова, два» из начального валарина Этимологий, возможно, это - форма показательного префикса S- из начального валарина Этимологий: S-+T-T. 
В Baruk единственно возможен корень B-r-k. Хотя и есть подобие суффиксу собирательного числа – uk «всех» из черного наречия, но для корня B-r нет весомых доказательств, и он может пересекаться с корнями с теми же радикалами из других языков Арды, родственных кхуздулу.
В ai- (ауа) возможен корень `-Y (т.к. корни из малого числа согласных и начинающиеся на гласную в кхуздуле могли иметь в корне гортанную смычку в начале слова, как `-Z-N в azan). Корень `-Y-` маловероятен, т.к. тут уже два допущения гортанной смычки, да и стяжение с другим словом в этом случае могло быть  уже не `aya+menu=`ayamenu=`aimenu, а  `aya`+ menu=`aya`menu=`ayamenu (т.е. для полученя aimenu потребовалось бы 2 стяжения).

В ai-mênu возможны корни M-N, M-Y-N (со стяжением гласных как в адунайском,  mayin > main > mên), M- или M-` (с суффиксом множественного числа – în как в Nulukkhizdîn, ma+- în= mên). Каких либо подтверждений этих форм в других языках Арды нет. Аi-mênu похоже на местоименный префикс  ya- «они» из адунайского, MEN «место» из начального валарина Этимологий, местоимение men «нас, мы» из синдарина (ammen "для нас" или "наши"). Возможно, раннее ya-menu «они-место (на их место)» = «на их место,  на них». Или «они-мы» = «мы их»? Но это черезчур гипотетично и противоречит позднему объяснению Толкином этого выражения.
Из вышеприведенных доводов можно допустить наличие в кхуздуле корней Kh-Z «бездна, пропасть», Kh-Z-D «гном» или «семь», H-Z-D «семь», Z-H-R «строение, город», H-R «делать, строить», D-M «подземелье, шахта, дом, жилище», T-M «пропасть, пустота», B-R-K «топор, секира», M-N «вы».
10. Buzundush. Четких радикалов основ в слове не выделено. Значение слова точно не известно, но скорее всего «Черный корень» или «Черный источник», т.к. оно обозначало реку Мортонд с таким значением эльфийского названия. Наиболее вероятно, оно состоит из слов Buzun и dush. По аналогии с dush «темный» в черном наречии (Dushgoi), Duš «темный, злой» в валарине (Dušamanûðân – «Омраченный, искаженный»), DUS «коричневый» из начального валарина Этимологий, dush означало «темный, черный» и могло иметь радикалы D-Sh. Buzun тогда означало «корень» или «источник» и имело корень B-Z-N или B-Z.
Возможна также связь слова и корня с корнем DO3 (DOGh), DO «ночь» из начального валарина Этимологий (источник адунайского dolgu «ночь»,  dulgu «черный»). Отсюда возможно, что D-Sh было производным корнем от D-3 (D-Gh), или D-, со словообразовательным суффиксом –Sh. Но это излишне гипотетично и избыточно по отношению к большому количеству синонимов «темный, черный». Да и это могло быть прямым заимствованием уже производной формы Duš «темный, злой» из валарина (Dušamanûðân – «Омраченный, искаженный»), или DUS «коричневый» из начального валарина Этимологий.
Возможно также, что корень Buz родственен burz «темный» из черного наречия, отсюда возможно значение Buzundush как «темнее темного», «самый темный». Но это слишком гипотетично, да и нет у черного наречия прямой связи с кхуздулом. И маловероятно преобразование или ассимиляция B-Z>B-R-Z или наоборот. А Burz из черного наречия могло быть также сходно с кхуздульским baraz «красный, багровый, темно-красный».
Из вышеприведенных доводов можно допустить наличие в кхуздуле корней B-Z-N или B-Z «корень, источник», D-Sh «темный».

11. felek, felakgundu. Четкой основы из согласных в этих словах Толкин не выделил. Лишь привел корень (шаблон из согласных с гласными) felek «тесать скалу», где вероятно основа - F-L-K. Однако, это могла быть производная основа. Возможна связь слов felek «тесать скалу», felak «тесло, использовать тесло» и phelûn «жилище» в валаринском phelûn (Aþâraphelûn, корень F-L?), а также PHÉLEG (PHÉL) «пещера» из начального валарина «Этимологий», fela (мн.ч. fili) «пещера» (синд.).
Возможно, вначале был корень F-L «пещера, жилище», затем от него образовалась основа F-L-K felek «тесать пещеру, тесать скалу для пещеры», а уже от него «использовать тесло, тесло». Словообразовательный суффикс -ek, -ak может быть связан с подобным суффиксом в адунайском (ephal – ephalak) и начальном валарине Этимологий - OT- OTOK, NÉL-EK, NAY-NAYAK.

Из вышеприведенных доводов можно допустить наличие в кхуздуле корней F-L «пещера, жилище», F-L-K «тесать пещеру, тесать скалу для пещеры, тесло, использовать тесло».

12. Zigilnâd, Kibil-nâla, Nulukkhizdîn, Nulukhizidûn
Kibil-nâla означает «Серебряная жила», название реки Серебрянки. Толкином приведен корень K-B-L  «серебро» в kibil (TI:174, PE 17/47), но возможно, корень был производным от K-B с суффиксом –il (как Zigil, Gabil, Gamil), или составным, с корнем IL (Y-L? `-L?), по аналогии с корнем LI «много» из начального валарина «Этимологий». Однако позже, Толкин видимо решил упорядочить кхуздульские слова в значении «серебро» и принял другое название реки Серебрянки – Zigilnâd. Но мы не можем сказать точно, отказался ли он вообще от корня K-B-L  для слова «серебро». Поэтому можно принять, что слово Kibil все же осталось в кхуздуле. Подробнее о kibil и –il см. выше.
Корень в nâla не выделен, и вообще значение слова «жила» неявно определено. Это слово похоже на элемент Nulu в гномьем названии Нарготронда Nulukkhizdîn  (раннее Nulukhizidûn), что возможно означало «гномьи жилы» (или «Семь жил», «семь рек»?, т.к. Нарготронд стоял на реке Нарог, куда стекались семь притоков, по аналогии с адунайским hazid «семь»). Возможно, форма корня была N-L или N-L-`, с гортанной смычкой, что была в кхуздуле в начале слов, начинающихся на гласную (`-Z-N в azan), но могла быть и в конце слов, оканчивающихся на гласную. А Nulukkhizdîn могло быть ассимиляцией или окончания именительного падежа или производного корня в форме Nulun с khizdîn (Nulun + khizdîn= Nulukkhizdîn). Ассимиляция n+kh=kkh была в адунайском. Гортанная смычка, вероятно, также могла ассимилироваться Nulu` + khizdîn= Nulukkhizdîn (или отвергнутый вариант Nulukhizidûn).
Поздний вариант названия реки Zigilnâd заставляет сомневаться в форме корня для этого слова. Но вряд ли в кхуздуле могла быть ассимиляция nâla в nâd (L>D). Возможно, однако, что nâd в Zigilnâd означает совсем другое: «за Зигилом» по аналогии с адунайским nad «позади, за» в nadroth «след за кораблем»; или «быть», букв. Zigilnâd «что была серебряной, посеребренной» или «Серебрящая», по аналогии с адунайским глаголом «быть»: nai «могли быть», –nadu (azgaranadu) «вел войну», букв. «был воюющий», корнем NĀ «быть» из начального валарина «Этимологий». Форма корня могла быть N-, N-`, `-N с словообразовательным префиксом –D, возможным в кхуздуле в Khazad, kheled. Форма N-`-D, na`ad могла сократиться в nâd с исчезновением гортанной смычки между гласными в середине слова. Возможно также, что это было сокращенной формой структуры Zigil + -ân (-an)+-âd= Zigilanâd =Zigilnâd.
Возможно также, что nâd в Zigilnâd могло относиться к корню NAD «наполненная водой равнина, залисной луг» из начального валарина Этимологий и относилось не только к реке, но и к местности, где она текла.

Из вышеприведенных доводов можно допустить наличие в кхуздуле корней N –L или N-L-` «жила», N-D «позади» или «быть» (или N-, N-`, N-`-D).

13. Bundushathûr. 
Bund – корень со значением «голова» (радикалы даны B-N-D в TI:174). Радикалы основы в shathûr «облака» не выделены, но скорее всего это Sh-Th-R. Это может быть производный корень, образованный от Sh-Th, что могло являться видоизменением W-Th (WATH «тень» в начальном валарине Этимологий, Аvathar «тени» в позднем валарине). Но соответствие Sh-Th  и WATH непрямое. Также возможно рассмотреть слово shathûr «облака» и корень Sh-Th-R как shath «затенять»+ûr «солнце» (аналогия с UR «горячий, огонь, солнце» из начального валарина Этимологий, и адунайским Ûri «солнце»). Но это значение слова слишком гипотетично.
Но возможно, что shathûr, Sh-Th-R – это был производный корень Sh-Th+ -ûr или словоформа 1а2ûr. Суффикс –ûr есть в валарине (uruš – rušur). Но это гипотетично.

Также в одном из вариантов структуры Bundushathûr: Bund-u-shathûr сказано что элемент (-u-) означает «в». Можно выделить это как корень (-W-) «в». Возможно, это родственно предлогу u «в» в орочьем (Ugluk u bagronk).
Из вышеприведенных доводов можно допустить наличие в кхуздуле следующих корней: B-N-D «голова», Sh-Th-R «облако».

14. Sigin-tarâg
В слове Sigin «длинный» можно выделить в качестве корня как S-G-N по шаблону прилагательных – как в kibil, zigil. Но также возможно и S-G с –in в качестве суффикса прилагательного (есть похожий суффикс прилагательного в квенья, в названиях языков – Lindarin, Telerin, Sindarin) или множественного числа прилагательных при согласовании прилагательного «длинный» со словом «бороды» в числе (в адунайском прилагательные согласовывались в числе с определяемыми существительными). Этот суффикс также возможен в слове Nulukkhizdîn «жилы гномьи» или «семь рек». 

В слове tarâg «бороды» вероятен корень T-R-G «борода», склоняющийся по шаблону ед.ч. 1u23 – мн.ч.1a2â3 (rukhs – rakhâs, khuzd – khazâd, turg – tarâg).

Из вышеприведенных доводов можно допустить наличие в кхуздуле корней T-R-G «борода», S-G или S-G-N «длинный».

15. Zirakinbar, Zirak-zigil, sigil.
Первоначально гора называлась Zirakinbar и означала вероятно «Серебряный рог», по подобию Barazinbar. Позже название изменилось на Zirak-zigil, видимо, для разнообразия. Но также Zirak означало «серебряный, серебро», а zigil  - «пик, остриё» (TI:174). Это также видно по аналогии с корнями из начального валарина Этимологий: SIK «кинжал, нож», что давало в квенья sikil , в нолдорине sigil,  SIL «серебряное сияние», вариант THIL. Также близко позднее валаринское слово ithir «свет». Отсюда вероятно, что корни Z-R-K и Z-G-L – производные, от корней Z-R и Z-G и могли означать «серебро, серебряный свет или цвет» и «пик, остриё, лезвие» соответственно. Это также согласуется с наличием кхуздульского имени Azaghâl, что возможно означало «воин», адунайских слов azgarâ «воевать», azaggara «воевал», zagar «меч, воин?», kathuphazgân «завоеватель» с выделением корня Z-G – AZGA, AZGAR, ZAGAR, также орочьих имен Azog и Zaglun.
Но позже Толкин, очевидно, поменял значения обоих частей названия горы местами – Zirak стало означать «пик, остриё», а zigil  - «серебряный, серебро» , приведены корни Z-R-K и Z-G-L (TI:174). Возможно, он задумал Zirak уже как изменение корня TARÁK «рог» из начального валарина Этимологий. Так как слово «серебро» в кхуздуле Толкином уже было придумано как kibil в Kibil-nâla «Серебрянка, Серебряная жила», возможно, что zigil означало «мифрил, лунное серебро» (как и раннее Zirak, т.к. SIL «серебряное сияние», вариант THIL «серебряное сияние, луна»). Также найдено название ожерелья Наугламир – Sigil, возможно адаптированное кхуздульское  zigil  «серебро» (WJ258). Еще позже он уточнил значение zigil как «серебристо окрашенный» (PЕ 17/47). Однако позже, Толкин видимо решил упорядочить слова для «серебра» и принял новое название реки Серебрянки – Zigilnâd.
Возможна путаница выделяемого в Zirak «пик» корня Z-R с корнем Z-R, выделяемым в zâram «озеро». Быть может, в zâram корень Z-R-`, это может подтверждаться формами в адунайском azra, но может быть опровергнуто Zar в Indilzar. Или возможно, что корни Z-R в Zirak и zâram – аллофоны, похожие по звучанию, но разного происхождения. Z-R в Zirak могло образоваться мутацией начального согласного корня в S-R «камень», аналогия с корнем из начального валарина Этимологий SAR «камень» (S-R>Z-R, S>Z; или S-R>S-R-K>Z-R-K). Z-R в zâram могло образоваться слиянием префикса Z- (аналог S- в начальном валарине Этимологий) и корня  Y-R (AYAR в начальном валарине Этимологий), с потерей  или ассимиляцией Y: Z-+ Y-R = Z-R. Также в слове zâram возможна мимация 1â2am (появление в склонении суффикса –m: zâr-am), также один из архаичных элементов семитских языков. Мимация также возможна в валарине (mâchanâz -  mâchanumâz) и в черном наречии (burz-Burzum). Отсюда в zâram возможен корень Z-R.
Возможна  структура Zirak «пик» = Z-+rak (сходство с корнем RAG «изогнутый» из начального валарина Этимологий и адунайским rokhi «изогнутый» - возможно значение  Zirak - «рог»), а также zigil «серебристый» = z-+gil (сходство с корнем GIL «сиять» из начального валарина Этимологий, возможно более точное значение прилагательного как «блестящий как серебро»).

Этот префикс также возможн в кхуздульском uzbad «лорд, правитель»= zubad = z-+ bad (сходство с корнем BAD «судить, судья» из начального валарина Этимологий, возможно, правитель Кхазаддума был в первую очередь судьёй в спорах), zahar «строение, дом» = z- + har (H-R похоже на корень KAR «делать, создавать, строить» из начального валарина Этимологий), и в адунайском, см. слово zini (ZIN) «женщина» и корень NI, INI «женщина» из начального валарина Этимологий: Z-+ INI, также адунайский корень ZIR «любить» – от корня из начального валарина Этимологий IR «любить» (ранняя форма адунайского корня как раз была IR: Z-+IR), или адунайское (и халетское) слово zimra «драгоценность» - связанное с корнем MIR «драгоценность» из начального валарина Этимологий – структура Z-+M-R  (то, что это слово было еще в халетском, до адунайского – наводит на мысль о том, что этот префикс возможен также и в кхуздуле, к которому близок халетский), также возможна связь адунайского zadan «дом» с корнем из начального валарина Этимологий TAN «делать» (в мутированной форме DAN, вероятно из кхуздула – Z-+D-N). Возможно, это была форма подобная префиксу S- в адунайском satta «два» от корня ATAT «снова, два» из начального валарина Этимологий, возможно, это - форма показательного префикса S- из начального валарина Этимологий: S-+T-T. 

Но, возможно, для избежания путаницы следует принять корни Z-R-K в Zirak, Z-R в zâram, т.к. дальнейшее углубление в морфологию корней слишком гипотетично и не несет никакой пользы словарю.

Так как наиболее достоверна последняя по хронологии версия значения кхуздульских слов, и имя Azaghâl осталось неизменным после этих изменений значения Zirak-zigil, отсюда можно выделить, что в кхуздуле вероятно были корни Z-R-K «пик» и Z-G-L (Z-G) «серебро или мифрил, серебристый». Также Z-G (Z-Gh, `-Z-G) «меч, воин» - см. выше.
Из вышеприведенных доводов можно допустить наличие в кхуздуле корней Z-R-K «пик, гора, камень» и Z-G-L (Z-G) «серебро или мифрил, серебристый». 
16. Kheled-zâram «Зеркальное озеро». Точного корня в словах  Kheled и zâram Толкин не выделил. Но по аналогии с корнем KHEL «замерзать» из начального валарина Этимологий, тут возможен корень Kh –L «замерзать, лед» и производный от него корень Kh-L-D «стекло, зеркало». Слово zâram скорее всего связано с адунайским словом azra «море», корень Z-R и AYAR-, AIR «море» из начального валарина Этимологий. 
Возможна путаница выделяемого в Zirak «пик» корня Z-R с корнем Z-R, выделяемым в zâram «озеро». Быть может, в Zaram корень Z-R-`. Или возможно, что корни Z-R в Zirak и Zaram – аллофоны, похожие по звучанию, но разного происхождения. Z-R в Zirak могло образоваться мутацией начального согласного корня в S-R, аналогия с корнем из начального валарина Этимологий SAR «камень» (S-R>Z-R, S>Z; или S-R>S-R-K>Z-R-K). Или использованием префикса 

Z-R в zaram могло образоваться слиянием префикса Z- (аналог S- в начальном валарине Этимологий) и корня  Y-R (AYAR в начальном валарине Этимологий), с потерей  или ассимиляцией Y: Z-+ Y-R = Z-R. 

Также в слове zâram возможна мимация 1â2am (появление в склонении суффикса –m: zâr-am), также один из архаичных элементов семитских языков. Мимация также возможна в валарине (mâchanâz -  mâchanumâz) и в черном наречии (burz-Burzum). Отсюда в zâram возможен корень Z-R.
Но для избежания путаницы следует принять корни Z-R-K в Zirak, Z-R в zâram, т.к. дальнейшее углубление в морфологию корней слишком гипотетично и не несет никакой пользы словарю.

Также возможно, что с Z-R в Zaram «озеро» связано bizar  и являет собой уменьшительную форму от Z-R и Zaram «озеро» - что подходит под значение «ручей». 

Из вышеприведенных доводов можно допустить наличие в кхуздуле корней Kh –L «замерзать, лед», Kh-L-D «стекло, зеркало», Z-R «море, большое количество воды», Z-R-M «озеро».

17. Fimbulfambi (Golfimbul, Fingolfin, Gulfimbul).
Имя гномьего короля, впоследствии изменено на Thror. Имя имеет внешнюю этимологию – как и почти все имена гномов в «Хоббите», взято из «Эдды», где является не именем персонажа, а лишь образным выражением на древнеисландском языке «Великий глупец» (Fimbul «великий», fambi «глупец»). Однако там же, в «Хоббите», встречается имя орочьего предводителя, Golfimbul. Оно также включает элемент Fimbul, как и Fimbulfambi. Значение имени не дано, но оно не было отвергнуто и осталось в изданном тексте, да и в последующих изданиях «Хоббита», лишь в черновиках переписанного «Хоббита» подверглось изменению в Gulfimbul, видимо, чтобы подходить структуре и лексикону черного наречия, придуманного Толкином  во время работы над «Властелином Колец». Стоит отметить, что первым именем орочьего вожака было… Fingolfin. Что четко ассоциируется с эльфийским именем (из синдарина-нолдорина). 
Итак, какое же значение может нести это слово? По внешней аналогии с Fimbulfambi из древнеисландского Fimbul означает «великий». Gol, как предложено для Gollum (АН 120), может означать «золото, кольцо» на древнеисландском. Однако это толкование подходит для имени Голлума, одержимого Кольцом, но причем тут Голфимбул? 

Fingolfin означает на нолдорине «Искусный в магическом искусстве», как сказано в «Этимологиях», тексте того же периода, что и «Хоббит» (LR381, от корней PHIN – «искусный», ÑGOL «мудрость, знание, магия»). Есть также поздний вариант, что это синдаринизированное квенийское имя Ñolofinwë «Мудрый Финве» (РМ 344). Казалось бы, причем тут орк?

Gol в Golfimbul очень похоже на Gol в Gollum, Fingolfin, Magol (язык орков в «Хоббите»). Возможно, оно просто означает «орк, гоблин» (Gollum «похожий на орка», Magol – орочий язык). Возможна связь Gol и корня из начального валарина Этимологий ÑGAL-/ÑGALAM «говорить громко и бессвязно, варварский говор», откуда Glamhoth «орки». Возможно тогда значение «Великий (могучий) гоблин (орк)», что точно похоже на титул Верховного Гоблина из «Хоббита» (Great Goblin)! Возможно, Golfimbul – это просто титул орочьего вожака. 
Возможно, просто Толкин хотел сделать всеобщим языком для персонажей Хоббита нолдорин и подбирал имена на нем (Bladorthin, Fingolfin), позже хотел сделать всеобщим языком  – некий язык магол, о котором ничего не известно (см. НН 710), и в конце концов выработал концепцию «перевода» всеобщего, других языков Средиземья и имен на них земными языками (Gandalf, Fimbulfambi). Но также возможно, что он хотел внедрить и имена на других языках Средиземья – см. оставшиеся в поздней концепции имена и названия из «Хоббита» Gundabad (ставшее кхуздульским словом) и Golfimbul (ставшее скорее всего – орочьим именем Gulfimbul, на орочьем или искаженном черном наречии).
Отсюда fimbul вполне может быть словом из языка Арды, вероятно – орочьего (в «Ламмас» - тексте того же периода творчества Толкина указан орквин – язык орков Моргота). Возможна его связь с корнем PHIN – «искусный, умелый, умный» из начального валарина Этимологий, текста  того же периода. Отсюда также возможно, что Fimbulfambi, содержащее тот же элемент Fimbul, также принадлежит языку Арды, как Golfimbul и Gundabad, скорее всего – гномьему  (по «Ламмас» и кхуздул, и орочий орквин могут быть близки, т.к. оба созданы на основе валарина. Особо стоит отметить суффикс –ul, который есть как в черном наречии, так и в кхуздуле. Отметим, что имя Durin, вроде бы взятое из «Эдды», как все имена гномов – по словам Толкина, и означающее на древнеисландском  «сонный», было представлено Толкином как принадлежащее миру Арды, истинному языку Дола и означающее «король» (РМ 304). Также отсутствуют в «Эдде» имена гномов Balin, Narvi. Зато гномьи имена Balin, Ori, Kili, Fili, Dori также могут иметь этимологию из языков Арды. Также см. имя Forn, что также имеет скандинавскую этимологию, но сказано что было гномьим. Также можно отметить земную этимологию гномьего названия горы Гундабад.
Fimbul имеет скорее всего корень F-M-B или F-Mb (если Mb могло быть корневым радикалом),  означает «великий, могучий» - по аналогии с древнеисландским Fimbul. Или «умный, мудрый» по аналогии с PHIN. Значение элемента fambi подобрать сложно. По внешней аналогии в переводе с древнеисландского оно означает «дурак». Но маловероятно, что имя гномьего короля могло включать слово «дурак». Возможно, оно имеет ту же основу, что и fimbul, F-M-B или F-Mb, и имя может означать «Великий из великих» или «Мудрый из мудрейших» (на это может намекать возможный признак множественного числа –i в fambi): Fimbulfambi = 1i23ul-1a23i или 1i2ul-1a2i.

Возможно, это очередная игра Толкина в слова – брать слово или имя из земного языка и придавать ему другое значение в языках Арды – см. Earendel, Gundobad, Atlantis. Также это возможно и для кхуздульских слов – см. статью «Этимология кхуздульских слов», для baruk, gathol, khuzd, что могут иметь источником вдохновения слова земных языков иного значения, но похожей внешней формы.
Из вышеприведенных доводов можно допустить наличие в кхуздуле корня  F-M-B или F-Mb «великий, могучий, большой». Но все же основания для этого слишком гипотетичны. К тому же, в словаре уже есть корни с подобным значением – G-B-L (B-L), Th-R, нет нужды множить похожие слова без надобности.
18. Mîm, Khîm, Ibun. Точное значение имен гномов не известно, но очевидно, что это были кхуздульские имена. 
Из внутренних источников можно связать имя Khim с корнем из начального валарина Этимологий KHIM «придерживаться чего-либо». Также имя похоже на корень KHIL «следовать» из начального валарина Этимологий, и слово hin «дитя, потомок» - в синдарине и адунайском. Или возможна связь со словом hîm(a) «пиво, эль» из вестрона, но это маловероятно для имени гнома.
Из внешних источников: Имя Mîm скорей всего взято из «Кольца Нибелунгов» Вагнера – имя карлика Мима. Э.Клочко также нашел близкое по звучанию имя из Эдды – имя великана Мимира (Mimir). В черновиках Хоббита было еще одно гномье имя Thrym – имя одного из великанов в Эдде. Но все это мало подходит для объяснения значения имени. Имя Mîm может быть связано со словом Mimun «богатство» (арабск.), «финансирование» (иврит) – т.к. сперва в рукописях гном был стражем богатств у дракона. Возможно родство имени Mîm с адунайским корнем MIYI «маленький» - возможно производный корень M-Y-M (Miyim с суффиксом –m, возможно мимацией) в стяженной форме Miym=Mîm. Словопроизводный суффикс –m  возможен в кхуздуле, см. Это также возможный вариант ввиду того, что Мим был Малый гном, очень малого роста. К тому же он, по его словам, был последний из своей расы – мог взять себе имя от всей расы Малых гномов.
Точное значение имени Ibun неизвестно. Но так как слово очень похоже на арабское слово ибн, ибну «сын» и относилось к сыну гнома Мима, возможно оно означает «сын, потомок, наследник». Возможно выделить корень `-B-N (или Y-B-N), т.к. в начале слов (из двухсогласных корней), начинающихся на гласную в кхуздуле мог использоваться глоттальный взрывной согласный (` ) - как `-Z-N в azan. Возможно также, что элемент –un – это суффикс (именительного падежа или имен собственных, как в Tharkûn) и корень тогда может быть –B или `-B.
Из вышеприведенных доводов можно допустить наличие в кхуздуле корня  `-B-N или `-B «сын», M-Y-M или M-Y «маленький».

19. Telchar. Точно не сказано, на каком языке это имя. Оно впервые появляется в «Балладе о детях Хурина» 1920-1925 годов (LB 115) как имя автора шлема Турина, очевидно – гнома (т.к. шлем сделан в гномьих землях). Точно не известно, к какому языку оно тогда относилось, т.к. о языке гномов в том периоде творчества Толкина  нет данных. Но также, еще раньше, в тексте Turambar and Foaloke (BLT II 103) появилось имя еще одного гнома – Mim. Однако, в текстах второго тома «Утраченных сказаний» встречаются имена гномов на нолдорине – Bodruith, Naugladur, Fangluin, но позже имен гномов на синдарине не встречается.  

Имя Telchar , также как и Mim, и Gamil Zirak, сохранилось в неизменном виде во многих вариантах текстов Толкина, вплоть до 1950-х годов в Narn I chin Hurin (UT 98), тексте, где все они представлены, как и имя Azaghăl. Стоит отметить неизменность имени, и также – то, что оно повторялось в то время, когда Толкином уже была разработана концепция гномьего языка и придуманы первые слова кхуздула, это может быть доводом того, что это слово относится к кхуздулу. Также может быть аргументом в пользу кхуздульского происхождения имени то, что вместе с ним использовалось имя его учителя Гамил Зирака и повелителя гномов Азагхала, которые явно было на кхуздуле. Кажется маловероятным, что три гнома, живших в одно время в одном месте, имели имена на разных языках. Так что, даже если имя и задумывалось Толкином как эльфийское вначале, позже оно вполне могло быть отнесено к кхуздулу.
Возможна связь этого имени с корнем из раннего валарина Этимологий TÉLEK «корень, черенок, ножка, подпорка», что давало в нолдорине telch «корень, черенок». Также известны слова, что могли дать в синдарине форму telch: из раннего квенья talka «кузнец» (BOLT 201, 308) – но в нолдорине соответствующее tagros, taglos, из позднего квенья – talka «отмечать, помечать, клеймить», от takala из эльдарина, возможно связанного с корнем TAK – но оно дает в синдарине tagol (VT 42-28). Важно, что гном был назван «Telchar Кузнец» (WJ 12), возможно это объясняет значение имени. 
Есть также мнение некоего Тюрхаэля (Tyrhael) – что  имя Telchar  - «синдаринское, с -char из-за плавной мутации (из-за -l) -car из KAR "делать, создавать". И с TEL- "покрывать, купол", что вместе могло означать «творец шлема», т.к. Telchar создал Драконий шлем Дор-Ломина». Однако нигде не сказано что Tel – это «шлем». Встречается разве что похожее синдарское слово thol «шлем» в Gaurthol «Ужасный шлем», прозвище Турина как раз из-за того шлема.
Я, в свою очередь, могу интерпретировать это имя как кхуздульское с теми же корнями и теми же их значениями, что и предложенные Тюрхаэлем (Telchar= Tel «шлем» + char (har, или мутация начального согласного от khar?) «делать»=Творец шлема), ведь корни TEL и KAR из Этимологий могли относиться к валарину, от которого, по тогдашней концепции Толкина, прямо произошел кхуздул, и это могло быть отражено в этимологии имени. Также и в позднем валарине есть слово delguma «купол», возможно также родственного TEL в Telchar.
Также возможна другая этимология Telchar: Telch «корень, род» (TÉLEK «корень, ствол, конечность» из начального валарина Этимологий) + ar «король» (3AR «владеть» из начального валарина Этимологий) – то есть «королевского корня, рода» ? Или возможно общее с адунайским корнем `IR «один, одинокий» - «Одноногий», «Однокоренной»? 

Важный аргумент против кхуздульского происхождения имени – то, что в кхуздуле, как сказано Толкином в Приложении Е к «Властелину колец», не было звука ch (« В словах из неэльфийских языков обозначения применимы к тем же звукам, исключая гномий язык. В гномьем не было звуков th  and ch (kh ), и сочетания th, kh обозначают придыхательные согласные: тх, кх».). Но это, судя по двум вариантам  ch (kh ) - скорее относится к описанию руны 20, синдарскому звуку ch (Глухому увулярному фрикативу  - глубокому заднеязычному задненёбному (или фарингальному) глухому согласному «х» (или «хь» в русской транскрипции), часто обозначаемого Толкином как  χ), а не собственно к диграфу ch, что его представлял в синдарине. Диграф ch есть в таблице рун Ангертас Мория (руна 13), используемой гномами для отображения кхуздула. Так как Толкин заявляет, что эта руна стала использоваться для звука, которого не было в эльфийских языках и это было привнесено нолдорами Эрегиона – скорее всего она могла отображать звук «ч» (Глухая постальвеолярная аффриката  t͡ʃ), который Толкин также записывал диграфом ch (как он записывается в английском). Этому есть подтверждение в тенгвар, где есть использование тенгвар третьего ряда для отображения «нашего (английского) звука ch «ч» в языках, подобных вестрону», что могло относится и к кхуздулу, т.к. вестрон – потомок адунайского, который в свою очередь – потомок кхуздула (хотя в фонетике адунайского звук «ч» не указан в «отчете Лаудхема», но это может быть объяснено тем, что «Приложение о рунах и произношении» писалось намного позже «отчета Лаудхема» и эти звуки могли быть введены в кхуздул (и адунайский) Толкином позже, ведь также есть адунайское слово Agathurush (UT:263), содержащее звук sh «ш», которого не было в фонетике адунайского по «отчету Лаудхема» ).
Более того, в «Гномьих рунах для отображения английского языка» (TI 464, конец 1930-х годов) есть две руны, подписанные диграфом ch – для звуков «х» (χ) и «ч» (tš - ʧ)!

Кроме того, в «Отчете Лаудхема» Толкин использует диграф ch для обозначения в адунайском звука ch  (придыхательный пульмонический палатальный согласный, в русской транскрипции приблизительно «кьх»), то есть третьего звука, обозначаемого этим диграфом (возможно, это могло быть ошибкой в отображении текста отца Кристофером Толкином). Примечательно, что в адунайском был с-ряд (ряд подобных пульмоническому палатальному согласному с, в русской транскрипции приблизительно как «кь», что вероятно был в эльфийских языках, т.к. Толкин использует там это обозначение для «к»), и k-ряд (подобных глухому велярному взрывному согласному k, в русской транскрипции «к»). Это может отражать историю происхождения адунайского – на основе кхуздула (откуда k-ряд) и эльфийских языков (данийского-нандорина, аваллонийского-квенья, откуда с-ряд). Звук «кь» также был в начальном валарине этимологий (отображен как KY).
По хронологии первое упоминание Telchar в «Балладе о детях Хурина» 1920-1925 годов (LB 115), потом в Quenta silmarillion (LR 319) конца 1930-х годов (1937-1938), и в «Narn I chin Hurin» в 1950-х годах (UT 98). «Отчет Лаудхема» датирован 1945 – 1946 годом, «Приложение о языках» – 1948 и 1950-1955-ми годами.
Отсюда возможно, что когда задумывалось имя, Толкин еще не решил, что в кхуздуле нет звука ch  (χ, ach-Laut) и возможно, оно звучало таки как «Телхар» и может быть преобразовано в соответствии с поздней концепцией в Telhar (T-L-H). Это может быть видно по кхуздульскому имени Mahal, что может отображать валаринское  Machan (Maχan)»вала, творец», где χ мог перейти в кхуздуле в h, более легкий придыхательный звук. И по начальному написанию названия Khazaddum  с помощью руны 20 для ch (χ) в TI 186 (Сhazaddum, конец 1939 – 1942 г.). Этой версии также может служить подтверждением элемент har в zahar «строение» из Tumunzahar «Глубинное строение» (WJ10 - Grey annals 1950 – 1951 г., WJ:389 - Quendi & Eldar 1959 – 1960 г.), что может быть родственным корню из первичного валарина Этимологий KAR «делать, строить», и элементу char «делать» в Telchar «создатель шлема». 
Также примечателен корень KHAR «шлем» из начального валарина Этимологий (VT45-21), что имел формы harna, harda в квенья, harn, hardh в синдарине (нолдорине), что могли сокращаться до har (Eldahar). Возможно, что в имени Telchar сочеталось Telch или Tel и har. Но опять же сомнительно происхождение этого имени из синдарина, скорее это кхуздульское слово, производное от валаринских корней из первичного валарина Этимологий.
Или это имя могло быть Telchar «Телкьхар» по транскрипции из адунайского и впоследствии могло быть преобразовано в Telkhar (Telkhar) «Телкхар». 
Или оно могло быть написано со звуком ch  как «ч», т.е. «Телчар».
С точки зрения наполнения словаря можно принять обе возможные версии строения и значения слова Telchar: 1) Tel (T-L) «шлем» + har или  khar (H-R или Kh-R) «делать», 2) T-L-Kh или T-L-H или T-L-Ch «кузнец».
Из вышеприведенных доводов можно допустить наличие в кхуздуле корня T-L-Ch или T-L-H «кузнец», H-R «делать», T-L «шлем».

20. Uruktharbun, rukhs, rakhas. Так как в шаблоне склонения изменяются оба гласных в слове rakhas, а согласные остаются неизменными, то, вероятно, корень для слова «орк» в кхуздуле: R-Kh-S. Но возможно, это был производный корень (со словообразовательным суффиксом -S, вошедшим в корень), и был первичный корень R-Kh (усиленная форма R-K), встречающийся в Uruktharbun. В конце концов, корень обозначающий «орк» явно не мог произойти из валарина и был вероятно заимствован из синдарина, где слово «орк» звучит похоже: yrch «юрх, урх», с двумя согласными в корне. Корень  R-Kh мог отображать как другой вид орков (гоблины Севера, отличающиеся от мордорских уруков), так и нечто вроде «ужас», «крик» (связано с адунайским rukh «крик», uruk «орк»). 
Значение Uruktharbun неизвестно, это слово было использовано в выражении «лорды Uruktharbun» и было позже заменено на «лорды Азанулбизар» и «лорды Мории». Вероятно, это выражение обозначало гномьих старейшин, участвовавших в битве у Азанулбизар. Возможно, слово Uruktharbun могло тогда означать «победа над орками» или «битва с орками» (лорды – победители орков в битве у Азанулбизар) или кхуздульский аналог синдарского названия Кхазаддума «Черная (или Ужасная) пропасть». Тогда tharbun может значить «победа» или «битва, пересечение», или «пропасть».
Возможно, tharb родственно durb «править, подчинять» из черного наречия, что в свою очередь,  вероятно, родственно TUR  «власть, верховенство, победа» из начального валарина Этимологий. Этому же может быть близко Thore «великий, большой» (вероятный корень Th-R) из Thorewilân «Большая, Великая река». Корень Th-R-B (tharb) отсюда может быть производным от Th-R с помощью словопроизводного  суффикса -B (отмеченного в кхуздуле – см. aglâb и в начальном валарине Этимологий: DEM-dimbê, KURUM-krumbê, RIM-rimbê, TURUM-turumbe, DEM-dimba), и означать «победа, побеждать, взять верх над кем-то».
Из вышеприведенных доводов можно допустить наличие в кхуздуле корней R-K,  R-Kh «ужасный, орк», R-Kh-S «орк», Th-R-B «победа, побеждать» или «битва, война» или «пропасть».

21. Forn. Гномье имя для Тома Бомбадила (LOTR I 347). На древнеисландском имя означает «относящийся к древним временам, древний». Возможно, это перевод имени с языка Дола на древнеисландский, как и внешние имена гномов. Однако, настораживает то, что другие имена, данные гномами существам из других рас, были на кхуздуле: Mahal – для Аулэ, Tharkun (Sharkun) для Гендальфа, Felakgundu для Финрода. Также это имя похоже на отвергнутое имя Гендальфа на Юге - Fornold. Скорее всего, это имя из языка людей древних времен, как Forlong (которое может означать «древний», оно встречается далее в тексте как гондорское имя «старый Форлонг»), которое оно заменило в черновиках, принадлежит миру Арды (окончание –old похоже на окончание  –аld в имени на древнем вестроне Trahald от корня Tragu). А так как все языки людей испытали сильное влияние кхуздула, слова Forn (F-R-N) можно отнести к кхуздулу в значении «древний». 
Быть может, это мог быть производный корень от F-R, судя по параллельным формам Forlong и Fornold. Также элемент F-R (For) может быть выделен в вестронском имени Ogforgad, переведенном валлийским  Gorhendad «прапрадед» (впоследствии замененном на Ogmandab, где тоже можно выделить корень G-M в Ogman, родственный кхуздульскому G-M в Gamil «старый»).
Также корень F-R может быть родственным корню PHAR «достичь, пройти весь путь, достаточно» из первичного валарина Этимологий.
Отметим, что имя Durin, взятое из Эдды и означающее на древнеисландском  «сонный, спящий», было представлено Толкином как принадлежащее миру Арды, истинному языку Дола и означающее «король». И также гномье название горы Гундабад имеет этимологию из языков Арды – имя лангобардского короля Гундобада.
Из вышеприведенных доводов можно допустить наличие в кхуздуле корня F-R-N «древний».
22. Barazinbar. «Красный рог». Толкином представлены корни B-R-Z «красный» (TI:174) и N-B-R «рог» (PE 17-35, хотя ранее Кр. Толкин представил корень M-B-R в TI:174, вероятно ошибочное прочтение записи). 
Корень B-R-Z может быть связан с корнем B-R-S (BARASA) «горячий, огненный» из начального валарина Этимологий. Он может быть также производным от корня –R (UR «быть горячим, огонь, солнце» из начального валарина Этимологий, и в адунайском Uri «солнце»)  или его производного R-S (см. uruš, rušur в позднем валарине). Кхуздульское слово baraz может включать приставку ba- (корень В-), что возможна также в bizar (В- + корень Z-R). 

 Из вышеприведенных доводов можно допустить наличие в кхуздуле корней B-R-Z «красный», N-B-R «рог», R-Z «огненный, огонь, пламя», R- «огонь, солнце».
